

Ах, этот балл...

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Очень часто оказывается, что оценка зависит не столько от качества знаний, сколько от внимательности ученика, его сосредоточенности — одним словом, от умения ориентироваться в новых условиях проверки знаний.

Стоит ли удивляться тому, что число судебных исков и протестов против такой формы оценки знаний только растёт. Так, кемеровские школьники собрали почти 50 тысяч подписей за отмену Единого госэкзамена и намерены подать в суд на Рособрандзор за то, что их заставили сдавать экзамен, который, по за-

кону, будет обязательным только с 2009 года. Планируется, что заявление будет готово после подведения итогов экзамена, ближе к концу июня.

Как считают инициаторы иска, экзамен нарушает конституционные права: до 2009 года ЕГЭ проводится в качестве эксперимента, что подразумевает согласие участвующих в нём сторон. Между тем при проведении ЕГЭ мнений школьников во многих регионах страны никто не спрашивал: тестовую форму экзамена им попросту навязали. В Кемеровской области руководство местных школ сначала уверило учителей, что экзамен по математике



можно сдавать на выбор — в привычной форме или в виде теста. А перед самыми весенними каникулами неожиданно заявили, что ЕГЭ будет обязательным.

Не согласны с итоговыми оценками по ЕГЭ и выпускники московских школ. Результаты Единого госэкзамена здесь иначе как провальными не называют.

Копий вокруг новой формы экзамена сломано немало. Против приёма в вузы по результатам ЕГЭ давно и последовательно выступает ректор МГУ Виктор Садовничий. «Талантливый ребенок может провалиться на ЕГЭ, если думает и ведёт себя нестандартно», — считает он.

известно, ключик можно подобрать к любой двери. Это в очередной раз подтвердил скандал, разразившийся накануне ЕГЭ в Санкт-Петербурге в прошлом году, когда один находчивый школьник разместил в Интернете ответы на контрольные тесты за сутки до экзамена. Оказалось, что ответы ему переслал друг influentialных родителей.

Что касается Орловщины, то, по данным управления образования и молодежной политики департамента социальной политики области, выпускники

этого года показали неплохой уровень знаний. Результаты оказались лучше прошлогодних показателей. На прежнем уровне осталось только количество поданных апелляций — меньше одного процента от общего количества сдававших ЕГЭ по русскому и чуть больше одного процента — по математике. Более точную информацию нам обещали дать, как только будет готов аналитический отчёт.

Впрочем, даже выпускники, получившие «неуд» на ЕГЭ по русскому языку, литературе и математике, могли не волноваться. Рособрандзор сохранил по этим предметам правило выставления отметки «плюс один балл»: в аттестате двойки превращались в тройки. По остальным предметам ребятам давалась возможность пересдать экзамен. Однако такие льготы временные — на период эксперимента, который завершается уже в декабре этого года.

Ольга ЧАНОВА.

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ДРУЖБЫ И ЕДИНЕНИЯ СЛАВЯН

«Как отец, чадо своё любя...»

(955 ЛЕТ ВЛАДИМИРУ МОНОМАХУ)

Великому князю киевскому Владимиру Мономаху (1053 — 1125) — выдающемуся государственному деятелю древней Руси — в этом году исполняется 955 лет со дня рождения. Незадолго до кончины он написал «Поучение» своим детям, которому суждено было стать одним из величайших памятников древнерусской литературы. Его вдохновенные строки проникли не только заботой о благе собственной семьи, но и каждого русского человека в отдельности, всей русской земли в целом.

Да ведают потомки православно-славных

Земли родной минувшую судьбу.

Эти пушкинские строки призывают современного человека воспринять древность, прошлое страны как своё, родное, значимое в настоящем, сохраняющее непреходящую ценность для будущего.

В нынешнем году, объявленном на государственном уровне Годом семьи, вспомнить о «Поучении» чадам Владимира Мономаха особенно актуально. Великий князь — собиратель русских земель — уже в древности осознавал, что семья обладает абсолютной ценностью. Это основа любого государства, главное условие сохранения духовной истории народа.

В нашем историческом прошлом, бесспорно, сохранялись начала нравственного порядка — надёжные нити, связующие чад и домочадцев — членов единой семьи. Хорошо бы внимательно прислушаться и приоткрыть к тому, что говорит и открывает нам мудрость традиций, культуры и языка. Эти-то логические слово «семья» связано с сакральным числом «семь», которое символизирует соединение Божественного начала (три — Троица, триединство Бога) и земного мира (четыре стороны света, четыре угла дома и т. д.).

Время создаёт новые «углы зрения», по мысли академика Д.С. Лихачёва, постоянно позволяет по-новому взглянуть на старое.

Стоит поучиться у Владимира Мономаха уважению к предкам, гордости своим семейно-родовым древом. Оставляя в наследие детям «Поучение», князь ведёт его от собственных корней, своего родословия, на исходе жизни продолжая осознавать себя звеном в цепи поколений: внуком «благословенного, славного» князя

Ярослава Мудрого — составителя Русской Правды (по линии Всеволода, которого Владимир, как указывает летопись, никогда и ни в чём не слушался), и византийского императора Константина Мономаха (со стороны матери — княгини Анны). Именно в честь своего греческого деда получил князь Владимир прозвище



Мономах. В переводе «мономахос» означает «единоборец». В Ипатьевской летописи князь характеризуется как «братоловец и нищелюбец, и добрый страдалец за Русскую землю», просветивший её, «как лучи солнца».

Из земли греческой добродетельному христоролюбивому князю были присланы драгоценные дары — крест животворящего древа, на котором был распят Христос, сердоликовая чаша кесаря Августа и знаки власти Константина: золотая цепь и бармы (оплечья), венец, известный на Руси как «шапка Мономаха». Золотой головной убор куполообразной формы, отороченный переливающим соболями мехом, усыпанный драгоценными камнями и увенчанный крестом, напоминает золочёную главу-маковку православного храма, нередко украшаемую,

как свод небесный, сияющими звёздами.

Среди бесконечных внешних и внутренних войн, раздоров и распри, измен и клятв-вотерпуг Владимир Мономах выступал как князь-миротворец, умел вести праведную, благочестивую жизнь, спасая русские земли и святые монастыри. Его «Поучение», составленное в христианском духе, настоящий кодекс русской нравственности. Князь адресует не только к собственным детям, но и ко всем русским людям — своим «чадам». Так, тема семьи преодолевает узкие бытовые рамки и поднимается на новый высокий уровень: дом — это вся Русь, семья — все русские люди, среди которых благовоспитанный князь снискал любовь и уважение.

После кончины Владимира Мономаха, как передаёт летописец, «весь народ и все люди» плакали о святом и добром князе, как дети об отце или о матери.

В «Поучении» светится незаурядная личность автора. Он преисполнен возвышенных чувств, прославляя дивную красоту Божьего миростроения. Господь — любящий Отец Своих детей, «человеколюбец». В свою очередь человек, исполняя христианские заповеди, призван иметь «помыслы чистые, побуждая себя на добрые дела».

«Уклонись от зла, — наставляет Мономах, — сотвори добро, найди мир и отгони зло, и живи во веки веков».

В орбите внимания князя — семейственность и государственность. В государственный принцип он возводит библейский завет: «Не соревнуйся с лукавыми, не завидуй творящим беззаконие, ибо лукавые будут истреблены».

Непрестанно помышляя о благе людей, Мономах призывает своих преемников защищать всех обездоленных: «Все же более убогих не забывайте, но, насколько можете, по силам кормите и подавайте сироте, и вдовицу оправды-

вайте сами, и не давайте сильным губить человека», «не давайте причинять вред ни своим, ни чужим, ни сёлам, ни посевам».

Автор «Поучения» также возводит в принцип абсолютное право на жизнь: «Ни правого, ни виновного не убивайте и не повелевайте убить его, не губите никакой христианской души».

Князь не советует отгораживаться от мира, спасая душу в затворе монастырей, но зовёт к активной, деятельной жизни: «Ни затворничеством, ни монашеством, ни голоданием, которое иные добродетельные претерпевают, но малым делом можно получить милость Божию». Из этих «малых дел» слагается морально-нравственный кодекс поведения человека в быту, в семье, в обществе, в государстве: «Старых чтите, как отца, а молодых, как братьев. В дому своём не ленитесь, но за всем сами наблюдайте».

Владимир Мономах остерегает сыновей от пороков: лжи, пьянства, блуда («с непельными женщинами не беседуйте»), «от того ведь душа погибает и тело». Князь внушает идеалы милосердия, гостеприимства, доброжелательства, непростого самосовершенствования: «напоите и накормите нищего, более же всего чтите гостя, откуда бы к вам ни пришёл», «большого навестите, покойника проводите», «не пропустите человека, не поприветовав его, и доброе слово ему молвите», «что умеете хорошего, то не забывайте, а чего не знаете, тому учитесь».

На примерах собственной жизни, исполненной трудов и опасностей, формирует князь свою стратегию воспитания. Сыновьям он оставляет примеры мужества, доблести, благородства: «Смерти ведь, дети, не боясь, ни войны, ни зверя, дело исполняйте мужское», «добро же творя, не ленитесь ни на что хорошее».

Идеалы добра, красоты, целомудрия, верности видит Владимир в женщинах. Заботясь о собирании семьи, он просит князя Олега Черниговского, в битве с которым погиб юный сын Мономаха Изяслав, отпустить вдову Изяслава: «снохую посылать ко мне», «чтобы я, обняв её, оплакал мужа её», «и села бы она, как горлица, на сухом древе горяча».

Простое и понятное «Поучение» Владимира Мономаха, как и десять веков назад, формирует чувство семьи, её образ как главную духовно-нравственную модель жизнеустройства.

Алла НОВИКОВА,
Доктор филологических наук, профессор ОГУ.

Флагман мировой энергетике

27 июня состоится общее годовое собрание акционеров Газпрома, на котором будут подведены итоги работы компании в 2007 году. Как бы ни показалось странным на первый взгляд, это событие важно для каждого гражданина нашей страны. Ведь именно на собрании будут приниматься решения о дальнейшей развитии компании, которая обеспечивает наполнение бюджета, развитие промышленности, гарантирует, в конце концов, тепло и свет в наших домах.



Романец Алексей, 10 лет. Добыча голубого топлива

Сегодня с уверенностью можно сказать, что Газпром стал одним из лидеров мировой энергетики.

Доля Газпрома в мировых запасах газа составляет около 17%. Разведанные запасы компании самые большие в мире и оцениваются в 29,85 трлн. куб. м. В 2007 г. Газпром добыл 548,6 млрд. куб. м — пятая часть всего ежегодно добываемого в мире газа. При этом третий год подряд Газпром обеспечивает опережение прироста запасов природного газа по отношению к объемам его добычи.

Четверть всего потребляемого в Европе газа — из России. В прошлом году Газпром поставил в дальнее зарубежье 168,5 млрд. куб. м газа. Реализуется газ и в ближнем зарубежье.

Но все же приоритетным рынком для Газпрома остается Россия. Именно отечественным потребителям в прошлом году было поставлено почти 2/3 всего добытого компанией газа — 307 млрд. куб. м.

Цифра, конечно, радовала бы, если бы внутренний рынок не был избыточен для компании. В России газ стоит во много раз дешевле, чем в европейских странах. А это тормозит не только развитие отрасли, но и экономики страны в целом.

Именно поэтому Газпром ведет последовательную политику по завоеванию европейского рынка, активно выходит на рынки

Северной Америки и стран Азиатско-Тихоокеанского региона.

Укрепление позиций Газпрома на мировом энергетическом рынке невозможно без развития добычных мощностей. В 2007 году Газпром сделал мощнейший задел в этом направлении. Это прежде всего ввод в эксплуатацию Южно-Русского нефтегазозаконденсатного месторождения, разведанные запасы которого составляют более 1 трлн. куб. м газа и 5,7 млн. тонн нефти.

Газпром осваивает Южно-Русское месторождение совместно с немецким концерном BASF. При этом стороны обмениваются активами — немцы получают возможность добывать газ в России, а Газпром увеличивает поставки газа конечным потребителям Европы. Это крайне важно. Ведь на рынке конечного потребителя газ стоит в два раза дороже, нежели на границе, где его сейчас продает Газпром.

Сейчас задача Газпрома — не просто ввод месторождений, а формирование на их базе производств, обеспечивающих создание продуктов с высокой добавленной стоимостью, таких, например, как сжиженный природный газ.

Именно поэтому в апреле 2007 года Газпром стал ведущим акционером проекта Сахалин-2 — мощнейшего производственного комплекса по добыче и переработке газа. СПГ с Сахалина пойдёт не только в Северную Америку, но и в страны Азиатско-Тихоокеанского региона.

Еще более важным для развития бизнеса компании в сфере СПГ станет освоение Штокмановского месторождения. Оно расположено в центральной части шельфа Баренцева моря, а его запасы составляют почти 4 трлн. куб. м газа.

В 2007 году технологическими партнерами Газпрома в освоении месторождения были выбраны компании Тотал и Статойл Гидро, ведь добыча газа на Арктическом шельфе потребует применения сложнейших передовых технологий.

По оценкам специалистов, Газпром уже в ближайшее время станет одним из ведущих игроков на мировом рынке сжиженного природного газа.

Не менее эффективно компания действует и в направлении создания новых маршрутов поставки газа — особенно трубопроводного.

Это насущная необходимость, если учитывать простую ситуацию в течение последних лет с транзитом газа по двум основным коридорам в Европу через территорию Украины и Белоруссии...

Кстати, в 2007 году вопрос о беспрепятственном транзите газа через Белоруссию был урегулирован. Правительство Республики Беларусь и Газпром подписали договор о создании совместного газотранспортного предприятия на базе Белтрансагаза.

Впрочем, Газпром стремится вообще исключить транзитные риски, и создает новые маршруты поставок газа в Европу.

Уже стартовал проект Северный поток — газопровод по дну Балтийского моря. А в июне 2007 года Газпром и итальянский концерн ЭНИ подписали Меморандум о взаимопонимании по реализации проекта Южный поток.

Южный поток соединит Россию и Европу по дну Черного моря. Общая протяженность подводной части газопровода составит около 900 км, максимальная глубина — более 2000 м, проектная мощность — около 30 млрд. куб. м.

В соответствии со стратегией Газпрома компания будет развивать газопроводную систему не только на Запад, но и на Восток.

В прошлом году правительство было утверждена Восточная программа, в соответствии с которой газовой артерией протянута из Западной Сибири в Китай.

Но и это далеко не все. Восточная программа даст мощнейший импульс развитию экономики регионов Восточной Сибири и Дальнего Востока России. Природный газ значительно поднимет там качество жизни людей.

В 2007 году Газпром добился масштабных успехов на мировом энергетическом рынке и уже в ближайшие годы сможет прочно занять первое место в мире по капитализации среди публичных компаний. Несомненно, это принесет пользу развитию экономики нашей страны, каждому из нас.

Джанет ДЖАНЧАТОВА.

«МИР КОЛБАС» — ОДНО ИЗ ЛУЧШИХ ПРЕДПРИЯТИЙ ОПТОВОЙ ТОРГОВЛИ

НА ВСЕРОССИЙСКОМ КОНКУРСЕ В НОМИНАЦИИ «ЛУЧШЕЕ ПРЕДПРИЯТИЕ ОПТОВОЙ ТОРГОВЛИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫМИ ТОВАРАМИ» ПРЕДПРИЯТИЮ ПРИСУДИЛИ II МЕСТО



Директору ООО «Мир колбас» Дмитрию Черникову (слева) вручают диплом победителя

Как известно, успех не приходит случайно: он выбирает достойных — тех, кто к нему стремится и немало для этого делает.

ООО «Мир колбас» впервые победило на конкурсе в масштабах страны. И это закономерный результат: до этого оно не раз становилось одним из лучших в городе, одним из лучших в Орловской области. Теперь удачно пройдена новая ступень.

А ведь всероссийский конкурс

собрал множество участников со всей России: сильных, подготовленных, амбициозных претендентов-соперников. Он потребовал от ответственных предприятий оптовой торговли более высокого уровня их участия в целом, в том числе серьезной технической осна-

щенности в строгом соответствии с жесткими современными критериями. И «Мир колбас» не затерялся среди конкурсантов. Компетентные и дотошные члены комиссии тщательно образом обследовали торговые и иные площадки общества. О том, как все происходило, рассказывает директор ООО «Мир колбас» Дмитрий Черников:

— Наше предприятие изучило буквально со всех сторон: какое

именно у нас оборудование, как организованы разгрузка, приемка и хранение товара. Смотрели, как мы работаем с нашими покупателями, насколько им удобно и выгодно сотрудничать с нами. Оценивали качество поставляемой нами продукции. Мы выдержали все испытания! Немалую роль сыграло и то, что вместо нескольких разрозненных складов у нас недавно появился новый современный автоматизированный центральный склад. Это очень важно с точки зрения качества предоставляемых услуг.

Мы считаем, что второе место в этом конкурсе — огромный успех. Это настоящее признание нашего предприятия на всероссийском уровне.

Жители области, орловцев победа «Мира колбас» коснется напрямую, ведь его руководством внедрены технические новации, которые заметно оптимизируют систему торговли продуктами. На покупателях это ска-

Олимпийские достижения в учебе и творчестве

В этом году в Орле прошли десятки, юбилейные, межвузовские студенческие олимпиады и конкурс научных студенческих работ, проводимые под эгидой департамента социальной политики и совета по координации научной деятельности при администрации Орловской области. Основные олимпийские баталии отшумели ещё в середине весны, а вот подведение итогов и церемония награждения победителей пришлось на июнь. Торжество состоялось в актовом зале Орловского медицинского института.

По словам организаторов, в 37 номинациях олимпиады-2008 приняли участие более полутысяч студентов города Орла, на конкурс научных работ поступило 30 заявок. Некоторые студенческие соревнования проводились как открытые, с приглашением к участию студентов других вузов. Так, в Орле побывали молодые «олимпийцы» из Москвы, Курска, Липецка, Белгорода, Брянска, Тамбова и Смоленска. А олимпиады по номинациям «Со-

циальная работа» и «Социальная педагогика» были проведены в форме конкурса студенческих коллективных проектов, участие в котором приняли ребята из самых разных регионов России — Волгограда, Вологды, Воронежа и других.

По мнению совета по координации научной деятельности при администрации Орловской области, отличительная особенность конкурса в нынешнем году — общероссийская представленность проектов

к практике. Лучшими научными студенческими работами были признаны работы Ольги Заработкиной, Анны Мишиной, Андрея Молчанова, Сергея Волобуева (ОГУ), Павла Петрашова, Людмилы Наумкиной (ОГАУ), Игоря Самотеева и Константина Мясина (Академия ФСО РФ), Ольги Миллер (ОрелГТУ), Ольги Соломатовой (ОГИЭТ), Александры Меркуловой (ОрЮИ МВД РФ), Константина Гладышева, Екатерины Деркач, Елены Черепниковой (ОГИИК), Натальи Овчинниковой, Елены Ефремовой (ОРАГС).

Все победители и призёры межвузовской олимпиады и конкурса студенческих работ были награждены дипломами и денежными премиями.

Соб. инф.